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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 حساب معامل التناسب. 
 على التناسبیة من خلال الجداول التعرف. 
   إتمام ملء جدول أعداد یمثل علاقة التناسبیة و

 .یحتوي على معطیات جزئیة
 حساب و استعمال النسب المئویة . 

 

 ربط التناسب باستقامیة النقط مع أصل المعلم. 

  قراءة تمثیل مبیاني. 

  تعرف ومعالجة وضعیات تناسبیة مثل السرعة
 .موارد دراسیة أخرى    المتوسطة وأخرى من 

 التمثیل المبیاني لوضعیة تناسبیة في معلــم. 

  تحلیل الجداول والمبیانات للتعرف على الخاصیات و
 .العلاقات

 
 

  یلعب التناسب دورا أساسیا في الریاضیات وفي
الكیمیѧѧاء, علѧѧوم الحیѧѧاة  ,الفیزیѧѧاء (مѧѧواد أخѧѧرى 

حیѧѧث یѧѧراد التعبیѧѧر عѧѧن  ...)الجغرافیѧѧا ,والأرض
طبیعѧѧѧة العلاقѧѧѧة التѧѧѧي تѧѧѧѧربط بѧѧѧین عѧѧѧدة أعѧѧѧѧداد أو 

ولتقدیم ھذا المفھوم ینبغѧي اعتمѧاد أمثلѧة  .معطیات
ملموسѧѧѧة ومتنوعѧѧѧة. ومѧѧѧن الأنشѧѧѧطة التѧѧѧي یمكѧѧѧن 
الاستئناس بھا لتثبیت مفھوم التناسب نذكر : سѧلم 
التصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧامیم, النسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب المئویѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة, السѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرعة 

مفѧѧاھیم سѧѧبق للتلمیѧѧذ أن تعѧѧرف  ).....,المتوسѧѧطة
سلك المتوسط بѧالتعلیم الابتѧدائي وبالسѧنة علیھا بال

 )الأولى من التعلیم الثانوي الإعدادي

  ائیة أوѧѧѧداول إحصѧѧѧن جѧѧѧلاق مѧѧѧن الانطѧѧѧویستحس
تمثیلات مبیانیة لتحدید معامل التناسب أو اسѧتنباط 

 بعض النتائج

 یمكن استعمال أفصول نقطة أو أرتوبھا. 
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 تقویمیة و منزلیة     تمارین ملخص الدرس )سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( 

 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

  

  : ليفي كل حالة ممای xأوجد قیمة العدد الجذري 

  1تمرین

  درھم 15قدره دفاتر بما  6إشترى أسامة 

 دفتر؟ علل جوابك. 14ما ھو ثمن  )1

 درھم ؟ 80كم یمكنھ شراء من دفتر بما قدره  )2

 

  2تمرین 

  دقیقة . 30كلم في مدة  45قطع نوفل ‘ راكبا دراجة ناریة 

فاملأ الجدول التالي ‘ إذا علمت أنھ یسیر بسرعة ثابتة 

  مستعینا بمعامل التناسب :

  المسافة

  بالكلم

.......  157.5  45  

المدة 
  الزمنیة 

  بالدقیقة

105  .......  30  

a وb وc وd .أعداد جذریة غیر منعدمة  

أنھا تكون تناسبا في ھذا الترتیب  dو cو bو aنقول عن الأعداد 

یعني 
a c
b d  أيa d b c    
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  1   و    3و  2وx  تكون تناسبا في ھذا الترتیب 

 ૚
૛

૜و 
ૠ

 تكون تناسبا في ھذا الترتیب  xو  11و 

 و ܠ − ૞و − ૚,૞و ૛૙  تكون تناسبا في ھذا الترتیب  

    

a        وb وc .أعداد جذریة غیر منعدمة  

  cو bو aأنھ الرابع لمتناسب للأعداد   xنقول عن العدد الجذري 

یعني 
a c

xb   أي  أيx b c
a

 
  

  إشترى علي خروفا لأضحیة العید، وسألتھ زوجتھ عن ثمنھ فقال لھا:

  درھم1000و درھم700درھم و500ثمنة التالیة : إن ثمن الخروف یعتبر الرابع المتناسب للأ

  ساعد زوجة علي في الوصول إلى ثمن الخوف.

   

  

 300لنعتبر الجدول الأول والجدول الثاني اللذانیفسران تحولات سیارتان على طریق طولھا 
  كلم

  

  

  3تمرین

  . %15ض أثمنة معروضاتھ بنسبة تخفی تاجرقرر 

 درھم , 180إذا ثمن قمیص قبل التخفیض ھو  )1

  فما ھو ثمنھ بعد التخفیض؟

إشترت العسري حذاء واستفادت من تخفیض یبلغ  )2
 درھما ، فما ھو الثمن الأصلي للحداء؟ 45

 التالي:أتمم ملء الجدول  )3

الثمن 
الأصلي 
  بالدرھم

150  320  430  ....  ....  

قیمة 
التخفیض 

  بالدرھم

.....  ......  ......  27.5  90  

  

  4تمرین 

  دراھیم 9ثمن لتر ونصف من الحلیب ھو 

 إملء الجدول التالي : )1
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  :الجدول الأول

  المسافة

  بالكلم 

20  

  

50  100  120  200  240  300  

المدة الزمنیة 
  بالدقیقة

12  30  60  72  120  144  180  

  

  

  

  

  

  الجدول الثاني:

  المسافة

  بالكلم 

20  

  

50  100  120  200  240  300  

المدة الزمنیة 
  بالدقیقة

10  32  70  75  130  140  170  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 .أحسب خارج كل مدة زمنیة على المسافة الموافة لھا بالنسبة لكل جدول 

حجم 
ب الحلیب
  باللتر

1  1.5  2  2.5  3  3.5  5  

  الثمن 

  بالدرھم

...  ...  ...  ...  ...  ...  ...  

 الصیغة التي تربط حجم الحلیب بثمنھ؟ماھي  )2

  مثل مبیانیا ھذه الصیغة )3

  

  5تمرین

یمثل المبیان رفقتھ المسافات التي قطعتھا سیارة والمدة 
  الزمنیة التي استغرقت لقطعھا :

  : المبیان
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 ماذاتلاحظ؟ 

 

    

 نقول عن كمیتین أنھما متناسبتان

عندما یكون الحصول على قیم إحداھما یتم بصرب قیم الأخرى في عدد معلوم غیر منعدم    

)(ھذا العدد یسمى معامل التناسب  

  

  

  

  

  

  

  

 y=axغیر منعدم حیث :  aكمیتین متناسبتین فإنھ یوجد عدد  yو Xإذا كان

a  ھو معامل تناسبx وy   

 

  ملم كل أسبوع 4.2شعر رضى یكبر ب

 بكم یكبر شعر رضى كل یوم ؟ )1

  

 ما ھي السرعة المتوسطة لھذه السیالاة ؟ )1

 المبیانأتمم كیابة الأعداد الناقصة على  )2

ما ھي الصیغة التي یمكن استعمالھا لكتابة المدة  )3
  انطلاقا من المسافة ؟
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  ساعد رضى عاى معرفة طول شعره عند متم شھر أبریل معتمدا على :

 الرابع المتناسب  )أ

 معامل التناسب  )ب

  الـــــــــــــحــــــــــــــــــــل

 تحدید نمو شعر رضى كل یوم )1

  الطول الذي ینمو بھ شعر رضى خلال یوم xلنصع 

  حسب المعطیات نستخلص الجدول التالي :

إ
ذ
ن
   

  1  7  المدة الزمنیة بالیوم

 x  4.2  نمو الشعر بالملم

  وبما أن المدة الزمنیة متناسبة مع نمو الشعر 

  0.6) أي 4.2÷7التناسب ھو :( فإن معامل 

ݔوبالتالي  = 1 × 0.6 

  ملم في الیوم 0.6النتیجة : شعر رضى ینمو ب 

 تحدید طول شعر رضى عند مكم شھر أبریل )2

  طول شعر رضى عند متم شھر أبریل yلنضع 
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  61  7  المدة الزمنیة بالیوم

 y  4.2  نمو الشعر بالملم
  

  

 الإعتماد على الرابع المتناسب  )أ

  61و  4.2و  7ھو الرابع المتناسب للأعداد  yحسب الجدول 

ݕ ÷7 إذن = (4.2 ×   ملم 36.6أي  (61

  ملم 36.6عند متم أبریل ھو النتیجة : طول شعر علي 

 الإعتماد غلى معامل التناسب  )ب

  0.6لدینا معامل التناسب حسب ما سبق : 

࢟إذن   = ૟૚ × ૙.૟  

  ملم 36.6طول شعر علي عند متم أبریل ھو النتیجة : 

  

  

  



 
8 

 

  

 

  

اللازمة  tعلى المدة الزمنیة  dھي خارج قسمة المسافة المقطوعة  vالسرعة المتوسطة 
  لقطعھا .

࢜نكتب : = ࢊ
࢚

  

اللازمة  tوالمدة الزمنیة  tفة المقطوعة ثابتة فإن المساإذا كانت السرعة المتوسطة 
 d=v.tلقطعھا ستكونان متناسبتین وترتبطان بالعلاقة 

  f   تسمى دالة خطیة نرمز لھا مثلا ب d=v.tحیث  tو dنقول : العلاقة التي تربط بین 

   f(t)=dحیث  f(t)=v.tنكتب : 

       v  یسمى معامل الدالة الخطیةf   

  

x و y  ، عددتن جذریانa% .نسبة مئویة  

×فإن xمن  %aھو نسبة  yإذا كان  ࢞  ࢟ = ࢇ
૚૙૙  

×حیث: xب  yالعلاقة التي تربط  ࢞  ࢟ = ࢇ
૚૙૙  تسمى دالة خطیة نرمز لھا مثلا بg  
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=g(x)نكتب : ࢇ
૚૙૙ × ࢞    

ࢇ     
૚૙૙
  gیسمى معامل الدالة الخطیة  

  

  

  

  

  

X وy  ,كمیتان متناسبتانa عدد جذري  

  أو... hأو gأوfتسمى دالة خطیة یرمز لھا بالحرف  y=a.xحیث : x و yالعلاقة التي تربط 

  f(x)=a.xنكتب : 

  fبالدالة  xصورة  a.xنقرأ : 

aیسمى معامل الدالة الخطیةf 
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   120km/hقطار یسیر بسرعة 

  إملء الجدول التالي : )1

  

  

  

  المدة الزمنیة

  بالدقیقة

35  45  60  75  90  120  180  

  المسافة

  بالكلم

...  ...  ....  ....  .....  .....  .....  

  

 مثل في معلم النقط التي تمثل المدة الزمنیة والمسافة الموافقة لھا  )2

 ماذا تلاحظ ؟ )3

  إشارة للحل
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 المستقیم المار بأصل المعلمكل النقط الممثلة توجد عل نفس ملاحظة : 

    

  في معلم متعامد

  ‘بعلاقة خطیة  (x;y)النقط التي ترتبط إحداثیاتھا 

 توجد على مستقیم یمر من أصل المعلم
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